

УДК 343.241

*Р. С. Вульвач**преподаватель кафедры уголовного права,
уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД Республики Беларусь***УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ШТРАФА:
ПЕРСПЕКТИВЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ**

Поднятый на совещании 11 января 2024 года Президентом Республики Беларусь А. Г. Лукашенко вопрос о неукоснительном соблюдении принципа справедливости во всех сферах деятельности государственных органов, в том числе и в рамках реализации уголовной политики нашего государства, поставил перед учеными-правоведами и правоприменителями задачу анализа норм действующего уголовного законодательства нашей республики и выработки механизмов их совершенствования с целью формирования такой уголовно-правовой системы, когда справедливость будет выступать ключевой категорией, на которой базируется и уголовный закон, и практика его применения. Отправной точкой предлагаемой дискуссии, по мнению Президента, должна стать та криминогенная обстановка, которая складывается в нашей стране на сегодняшний день и которая характеризуется нормальным течением дел и отсутствием чрезвычайных ситуаций [1].

При этом особую актуальность в процессе реформирования уголовного законодательства приобретает вопрос об установлении сбалансированности между деянием, признаваемым преступлением, и той мерой наказания, которая устанавливается законом за его совершение.

В данной работе в указанном контексте будет проанализирован такой вид наказания, как штраф, который, по мнению автора, несмотря на то, что является наказанием имущественного характера, включает в себя существенную карательную составляющую.

Исходя из законодательной регламентации, штраф рассматривается как наказание, сопряженное с денежным взысканием, которое может быть назначено судом в тех случаях, когда это предусмотрено в нормах уголовного закона. При этом следует отметить, что назначение штрафа возможно как в виде основного, так и дополнительного наказания. Выступая в качестве основного наказания, штраф назначается не только в соответствии с санкцией соответствующей статьи, но также может быть применен и на основании ст. 70 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК) при назначении более мягкого наказания, чем то предусмотрено непосредственно законом, а также

согласно положениям ст. 91 УК — при замене неотбытой части наказания более мягким. Относительно дополнительного наказания в виде штрафа законодательное закрепление нашло требование о возможности назначения его только в тех случаях, когда это прямо прописано в санкции той статьи уголовного закона, которая устанавливает ответственность за совершенное преступление.

В рамках рассмотрения вопроса о совершенствовании белорусского уголовного законодательства с целью достижения максимальной реализации принципа справедливости при назначении наказания следует отметить, что включение в санкции ряда статей Особенной части ныне действующего УК такого наказания, как штраф, позволило бы исключить отдельные, имеющие место правовые ограничения, связанные с возможностью применения к ряду осужденных наказания, основываясь именно на принципе справедливости.

В частности, это имеет существенное значение при осуждении иностранных граждан и лиц без гражданства, не проживающим постоянно в Республике Беларусь, совершивших преступление на ее территории. Прежде всего это касается совершения преступлений, санкции которых включают альтернативные виды наказания, где, наряду с лишением свободы на определенный срок, также предусмотрены наказания в виде общественных работ, исправительных работ или ограничения свободы (к примеру, ст. 143, ч. 1 ст. 144, ч. 1 ст. 147, ч. 2 ст. 214, ч. 1 ст. 221 УК и др.). Такой подход представляется обоснованным, поскольку, согласно нормам ст. 49, 52 и 55 УК, к данным лицам не могут быть применены в качестве наказания ни общественные, ни исправительные работы, ни ограничение свободы [2]. Так, если подобное преступление совершено гражданином Республики Беларусь или лицом без гражданства, постоянно проживающим в республике, суд вправе назначить ему любое из альтернативных наказаний, указанных в санкции статьи, либо при соблюдении определенных условий применить к ним ст. 77, 78 УК. В то время, как в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства, не проживающих постоянно в Республике Беларусь, возможно назначение наказания только в виде лишения свободы на определенный срок, что, по мнению автора, не в полной мере отвечает принципу справедливости при назначении наказания.

Предлагая к рассмотрению вопрос о значительном увеличении количества статей Особенной части УК Республики Беларусь, в санкции которых должен быть включен штраф в качестве одного из основных видов наказания, представляется возможным, в рамках данной статьи, обратить внимание и на необходимость совершенствования законодательной регламентации

правовых подходов, связанных с определением размера штрафа, устанавливаемого за совершение того или иного преступления.

Так, действующее уголовное законодательство нашего государства, регламентируя порядок определения размера штрафа, указывает на необходимость при постановлении приговора учитывать два аспекта, а именно общественную опасность содеянного и материальное положение осуждаемого лица. При этом размер штрафа основывается на размере базовой величины и по общему правилу может быть назначен в рамках от тридцати до тысячи базовых величин (далее — БВ).

В то же время, по мнению автора, законодателем обоснованно предусмотрено исключение из данного правила при совершении отдельных видов преступлений, которые посягают на порядок осуществления экономической деятельности или же они направлены против интересов службы. В подобных случаях штраф назначается в пределах от трехсот БВ до пяти тысяч. Помимо этого, в ч. 2 ст. 50 УК закреплен исчерпывающий перечень тех преступлений, за совершение которых предусмотрена возможность назначения штрафа в пределах от пятисот до пятидесяти тысяч БВ [2].

Дополнительным правовым ограничением, установленным в законе относительно определения размера уголовного штрафа, является строгая регламентация его применения при совершении преступлений, содержащих административную преюдицию. В данном случае уголовный штраф не должен быть меньше максимального размера административного штрафа.

По мнению автора, помимо уже имеющихся и рассмотренных критериев, положенных в основу определения размера уголовно-правового штрафа, на законодательном уровне должны быть выработаны и иные подходы, которые способствовали бы установлению паритета между преступлением и следуемым за ним наказанием в виде штрафа. Одним из направлений в решении поставленных задач может выступать правовое закрепление градации размера штрафа в зависимости от категории совершаемого преступления в соответствии с положениями ст. 12 УК.

Таким образом, по мнению автора, на современном этапе развития нашего общества представляется возможным вести речь о необходимости и целесообразности рассмотрения на законодательном уровне вопроса о включении в санкции ряда статей Особенной части УК штрафа в качестве одного из основных видов наказания в целях реализации принципа справедливости при назначении наказания для каждого виновного лица.

Список основных источников

1. «Кого мы задерживаем? Кого осуждаем?» Лукашенко поднял вопрос справедливости мер уголовного наказания [Электронный ресурс] // БЕЛТА — Новости Беларуси. URL: <https://www.belta.by/president/view/kogo-my-zaderzhivaem-kogo-osuzhdaem-lukashenko-podnjaj-vopros-spravedlivosti-mer-ugolovnogo-nakazaniya-609354-2024/> (дата обращения: 25.01.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
2. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г. № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.03.2023 г. № 256-З. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)